

Parlament České republiky
POSLANECKÁ SNĚMOVNA
2004
4. volební období

Z Á P I S

z 1. schůze
výboru pro evropské záležitosti
konané dne 13. května 2004

Přítomni: prezenční listina

Omluveni: prezenční listina

Hosté: prezenční listina

Schůzi zahájil předseda výboru pro evropské záležitosti Pavel Svoboda v 16.30 hod. Uvedl, že tuto schůzi svolal jako první – ustavující schůzi výboru pro evropské záležitosti, který Poslanecká sněmovna ustavila na svém včerejším jednání. Výbor dnešním dnem fakticky začíná pracovat podle novely jednacího řádu Poslanecké sněmovny, která mu dala zcela nové kompetence. Připomněl, že pozvánky byly rozdány, a dal hlasovat o návrhu pořadu. Ten byl schválen všemi přítomnými */hlasování 7-0-0 je zachyceno v příloze/*.

Schválený návrh pořadu

-
1. Výběr dokumentů EU
 2. Informace o institucionálním zajištění členství ČR v EU; spolupráce mezi vládou a Poslaneckou sněmovnou
uvede: vrchní ředitel sekce EU MZV JUDr. Ivan Jančárek
 3. Návrh termínu a pořadu příští schůze
 4. Sdělení předsedy
 5. Různé

1. Výběr dokumentů EU

Př. P. Svoboda upozornil, že poslanci dnes poprvé dostávají do rukou přehlednou tabulku zpracovanou PI nazvanou „Výběr z aktů a dokumentů EU zaslaných vládou Poslanecké sněmovně prostřednictvím výboru pro evropské záležitosti“ – tentokrát je to za období od 1. května do 9. května 2004 */v příloze/*. Tato tabulka určitým způsobem navazuje na známou „žlutou brožuru“ Výběr dokumentů EU, který pro nás PI zpracovává od začátku minulého roku.

Jak předseda VEZ zdůraznil, těchto dokumentů, které nám vláda postupuje v elektronické formě, se výbor musí nějakým způsobem zhostit. Navrhl třídit postoupené dokumenty do čtyř kategorií:

- dokumenty a akty, kterými se výbor bude zabývat (dokumenty relevantní pro ČR); ke každému z těchto dokumentů musí výbor určit zpravodaje;
- dokumenty a akty, které výbor schválí v podobě postoupené vládou k určitému dni; u těch by si výbor vyžádal, aby ho vláda průběžně informovala o postupu projednávání – a výbor by mohl kdykoli zahájit projednávání pozměněného textu;
- dokumenty a akty, jimiž se výbor rozhodne nezabývat se, neboť jsou pro ČR zcela irelevantní;
- dokumenty, které vezme výbor na vědomí (např. již proběhlá jmenování našich zástupců v evropských institucích – kteří byli jmenováni, než vstoupila v platnost novela jednacího řádu o VEZ).

Př. P. Svoboda dále upozornil, že návrh nového typu usnesení nového výboru mají poslanci v deskách. Navrhl pak probírat jednotlivé dokumenty bod po bodu s tím, že sám

navrhne, do které z uvedených čtyř kategorií VEZ ten který dokument zařadí; u těch, které bude VEZ projednávat, navrhne zpravodaje.

Poslanci pak probrali jeden po druhém dokumenty obsažené v tabulce; rozpravy k jednotlivým dokumentům se zúčastnili poslanci P. Krill, I. Vykydal, O. Němec a A. Čurdová. Předseda dal hlasovat o každém z dokumentů zvlášť, všechny dokumenty byly postupně rozřazeny /zařazení každého dokumentu a přiřazení zpravodajů k těm, jimiž se bude VEZ zabývat, odhlasovali vždy všichni přítomní/. Na závěr dal předseda VEZ hlasovat o návrhu konečného usnesení klasifikující všechny předložené dokumenty; pro návrh byli všichni přítomní /*hlasování 10-0-0 je zachyceno v příloze*/.

Zástupkyně Parlamentního institutu JUDr. Lenka Pítrová informovala poslance, že experti PI budou ke všem projednávaným dokumentům připravovat odborná stanoviska.

2. Informace o institucionálním zajištění členství ČR v EU; spolupráce mezi vládou a Poslaneckou sněmovnou

Př. P. Svoboda přivítal vrchního ředitele sekce EU MZV JUDr. Ivana Jančárka a ředitelku OKIEU MZV Mgr. Janu Hynkovou. Připomněl, že vláda na své včerejší schůzi projednala a schválila materiál „Vyhodnocení institucionálního zajištění členství ČR v EU a koordinace procesu rozhodování v období po podpisu Smlouvy o přistoupení; opatření směřující k jejich zefektivnění“ /*v příloze*/. Poslanci dostali materiál do desek. Poslance zajímá především to, co se týká spolupráce mezi vládou a parlamentem; o některých otázkách hovořili poslanci na poslední schůzi VEI se státním tajemníkem Kohoutem.

Předseda VEZ pak poděkoval za vstřícný postoj MZV, které na naši žádost otevřelo zástupcům PS účast na jednání Výboru pro Evropskou unii.

Vrchní ředitel sekce pro EU MZV JUDr. Ivan Jančárek informoval, že vláda schválením uvedeného materiálu nastavila rámec spolupráce mezi vládou a parlamentem. Půjde o spolupráci ve třech oblastech:

Pokud jde o oblast legislativně technickou, bude vláda parlamentu poskytovat informace o všech legislativních návrzích, které předkládá EK Radě; dále bude parlamentu poskytovat předběžné stanovisko tam, kde si ho vyžádá. Předběžné stanovisko vypracuje gesční resort v takové lhůtě, aby se parlament mohl k návrhu vyjádřit do šesti týdnů. Obě instituce jistě najdou vyhovující mechanismus spolupráce.

Dále půjde o spolupráci v politické oblasti – tedy o jednání s ministry před zasedáními Rady. Doporučil zvážit možnost zvát ministry na schůze VEZ vždy koncem týdne.

Třetí oblastí spolupráce je účast zástupců parlamentu na jednání V-EU; parlament tak bude mít k dispozici všechny potřebné dokumenty.

Spolupráci by mělo zkvalitnit a zrychlit využívání elektronického předávání informací prostřednictvím extranetu. MZV bylo pověřeno vybudováním systému, který umožní přenos informací mezi jeho účastníky; systém bude fungovat interaktivně. Celý systém bude plně zprovozněn do 1. září t. r.

V následné diskusi položili doplňující dotazy posl. P. Svoboda a P. Krill.

I. Jančárek k jejich dotazům sdělil, že pokud jde o problém překladů dokumentů EU do češtiny, EK má zatím nedostatek překladatelů; jsme stále ještě v „nabíhací“ fázi. Pokud jde o předběžná stanoviska, budou do VEZ zaslána přímo resorty, MZV bude samozřejmě rovněž informováno. V-EU není gestorem stanovisek pro parlament; tím by se stal pouze v případě meziresortních sporů. Pokud by shody mezi resorty nebylo dosaženo na půdě V-EU, musela by to řešit vláda.

3. Návrh termínu a pořadu příští schůze

Př. P. Svoboda připomněl, že poslanci dostali aktuální harmonogram práce VEZ, ze kterého vyplývá:

- Příští schůze VEZ je výjezdní, uskuteční se ve dnech 25. až 27. května; hlavní organizátorkou je posl. S. Marková; schůze se koná na základě usnesení VEI č. 137 schváleného na 24. schůzi VEI; o přípravě programu byli poslanci informováni; finální verze je v podkladech. V následném hlasování poslanci návrh pořadu schválili */hlasování 9-0-0 je zachyceno v příloze/*.
- Další schůze VEZ se bude konat v pátek 28. 5. (v rámci „náběhu“ na páteční termín schůzí VEZ). Kromě standardního bodu „Výběr dokumentů EU“ bude na této schůzi stěžejním bodem vystoupení ministra zahraničních věcí Cyrila Svobody k pozici České republiky na Evropské radě, která se bude konat v Bruselu ve dnech 17. a 18. června t. r. Zároveň ještě zbývá projednat s ministrem materiál „Návrh koncepce směřování České republiky v rámci Evropské unie na léta 2004 – 2013“.
- Další schůze VEZ se bude konat v pátek 4. června.

Poté P. Svoboda požádal o zmocnění k přípravě pořadu těchto schůzí. V následném hlasování byl návrh schválen */hlasování 9-0-0 je zachyceno v příloze/*.

4. Sdělení předsedy

Př. P. Svoboda se vrátil k termínům schůzí VEZ. Navrhl, že by poslanci mohli zavést pravidlo pořádat schůze výboru v pátek ve výborové a poslanecké týdny; a ve sněmovní týdny ve čtvrtek večer po ukončení schůze PS. Připomněl, že konání schůzí v pátek před jednáním Rady je v řadě evropských výborů „starých“ členských zemí EU železným pravidlem.

Mpř. P. Nečas se vyslovil proti pořádání schůzí VEZ v poslanecké týdny, kdy mají poslanci pracovat ve svých volebních obvodech. Pokud jde o schůze ve sněmovních týdnech, mohly by se konat ve čtvrtek, ale až po skončení ústních interpelací.

Př. P. Svoboda si uvědomuje náročnost práce poslance VEZ, nelze si však představit, že by se takový výbor scházel jednou za tři týdny. Požádal poslance, ať se nad tímto problémem zamyslí.

Mpř. P. Nečas navrhl, že by se VEZ mohl scházet dvakrát ve výborové týdny (např. v úterý a v pátek), popřípadě i dvakrát při plénu (úterý – čtvrtek).

Př. P. Svoboda navrhl, aby poslanci předali písemné návrhy na termíny schůzí VEZ do sekretariátu.

Př. P. Svoboda dále připomněl, že v úterý 29. června se bude dopoledne konat jednání s partnerským výborem francouzského Národního shromáždění, po něm bude následovat pracovní oběd.

Informoval, že VEZ obdržel pozvánku z partnerského výboru francouzského Národního shromáždění na seminář na téma „Budoucnost evropských služeb ve veřejném zájmu – Perspektivy otevřené Bílou knihou EK“, který se koná v Maastrichtu 21. – 22. září 2004. Vyzval zájemce, ať se přihlásí v sekretariátu.

5. Různé

O slovo se nepřihlásil žádný z poslanců.

Schůze skončila v 17.50 hod.

/zapsala Olga Adamcová/

Jaroslav Lobkowitz v. r.
ověřovatel výboru

Pavel Svoboda v. r.
předseda výboru